

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Miércoles 5 de Enero de 1898.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de **La Opinión**, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

AVISO IMPORTANTE

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores, de toda la provincia, que se ha constituido una Junta de Letrados para evacuar gratuitamente toda clase de consultas que se relacionen con los ataques que los *leoninos* hagan á la política genuinamente tinerfeña, y defender y dirigir ante los Tribunales, también gratuitamente, á cuantos sean víctimas de aquellas persecuciones.

La correspondencia dirijase á esta Redacción, expresando que es para la Junta de Letrados.

DOS POLÍTICAS

ALGO DE HISTORIA

A los pocos meses de iniciada la actual insurrección de Cuba, se vió claro cómo la luz, que se trataba no más que de una jugarreta política de los Estados Unidos: todo en efecto lo demostraba así.

La falta de motivos que sirviesen de fundamento á la rebelión; la actitud de la prensa norteamericana; las demasías del jingoísmo, las manifestaciones hechas por diversos diputados y senadores yankees, el frecuente envío de expediciones con destino á la insurrección, y las declaraciones imprudentes, groseras y atrevidas que, á propósito de la rebelión, hizo ya en su mensaje M. Cleveland, todo en una palabra, demostraba el fin bastardo de los revoltosos y la ambición y deslealtad mal encubiertas de la Gran República.

Aún no hacía seis meses que se hallaban en armas los rebeldes, y ya los norteamericanos tenían la osadía de pedir indirectamente á España que acelerase la pacificación de la isla por convenir así á los intereses comerciales de los Estados Unidos.

El General Martínez Campos, que acababa de librar el sangriento combate de Peralejo, en el que perdió la vida el noble Santocildes, declaraba á un corresponsal de un periódico de Madrid, para que lo supiera todo el mundo, que no le cabía la menor duda de que la insurrección se debía pura y exclusivamente á los Estados Unidos y que de lo único que se lamentaba era de no poder llevar á los valientes soldados españoles á la guerra con aquella Nación, en la seguridad de que si en ella encontraba la muerte, ésta sería más gloriosa y fructífera que la que encontrarse en una guerra civil, como la de Cuba.

Para seguir ésta, bien sabemos todos el plan que adoptó el héroe de Sagunto. Se limitaba á que nuestro ejército permaneciese á la defensiva. Deseaba colocar en todos los poblados, guarniciones tan fuertes como le fuera posible, y reducir las operaciones de campaña á lo estrictamente necesario para tener á raya al enemigo. Nada de perseguir á las partidas, nada tampoco de adoptar determinaciones que pudieran molestar á los campesinos cubanos. Un ilustrado Comandante de Artillería, el Sr. Reina, dió con tiempo la voz de alarma y publicó, en un importante periódico, bajo el pseudónimo de D. Ramiro, un notable trabajo que indicaba el medio más seguro y expedito de cortar el vuelo á la insurrección y reducirla á la impotencia.

Refiriéndose á la población agrícola de la colonia decía lo siguiente: El campesino cubano, por su falta de resistencia para las fatigas, por las dificultades que para él presenta una marcha larga y sostenida; por su inveterada costumbre de no caminar sino á caballo, está

completamente perdido si se le priva de éste medio de locomoción. Practíquese, pues, una resquiza enérgica y rigurosa de cabalgaduras y la insurrección está herida de muerte.

Para demostrar al Sr. Reina el aprecio que se hacía de sus indicaciones, se le mandó callar y milagro fué que no se castigase: Martínez Campos dijo que no era partidario de semejante medida porque la consideraba como un ataque á la propiedad y pasaron los meses y los rebeldes, dueños de cuantos caballos necesitaban y poco dados á escrúpulos de monja, campearon en la isla llegando en sus correrías desde punta Maisí al cabo de San Antonio.

Apoderándose de toda cuanto cabalgadura encontraban y matando los caballos aspeados ó inútiles para la marcha, mientras los soldados españoles les seguían á pié devorando leguas y leguas bajo un sol abrazador, la rebelión continuó extendiéndose y resultando cada vez más estériles los esfuerzos de las tropas leales.

El mismo Martínez Campos, conociendo aunque tarde su error, volvió de su acuerdo y ordenó al fin la resquiza mediante la indemnización correspondiente. Pero como quiera que lo hacía contra su voluntad, ésta no se hizo como debiera, pudiendo asegurarse que sólo se pagaron los caballos que los rebeldes habían dejado por considerarlos inútiles.

Con todo esto, continuó la guerra cada vez en aumento, crecieron en número los revoltosos, aumentaron los sacrificios de la Metrópoli y siguieron insolentándose los mercaderes norteamericanos.

Con el nombramiento del Marqués de Tenerife para el mando del ejército en operaciones, entró la campaña en una nueva fase. Poniendo en práctica el principio de que la guerra debía terminarse por medio de la guerra, inició una campaña enérgica, en armonía con la política conservadora, política que, aunque enérgica, no excluía las consideraciones y respetos mutuos entre pueblos civilizados. Pero los Estados Unidos, incapaces de apreciar esta conducta leal y digna, continuaron con el mismo sistema, acreditando una vez más su perfidia y su deslealtad.

El Gobierno conservador cumplió fielmente su misión y se hizo intérprete de las aspiraciones y deseos del país, esforzándose en alcanzar un pronto término para la guerra y negándose á admitir los buenos oficios de los Estados Unidos. ¿Cómo ha respondido esta República á la conducta digna y leal del Gobierno Español? Hemos tenido que escuchar los desplantes de esos diputados, tan insolentes como estúpidos, á quienes Romero Girón llamaba los príncipes del tocino; hemos visto, llenos de indignación, esos groseros mensajes del alcoholizado Cleveland, en los que se regateaba la pericia de nuestro ejército, se calumniaba su conducta, se hablaba de la necesidad de fijar un plaza

prudencial para que no se agotara la paciencia de los E. U. y se insistía en la villana proposición de comprar la Isla de Cuba.

Hemos asistido también llenos de indignación al sainete infame de las pesquisas del cónsul M. Lee y hemos visto á Woodford continuar una política impertinente é insultante, sin contestarse como merecía el embajador norteamericano, y por último, hemos presenciado el espectáculo que ofrecía el Gabinete yankee, contestando á las reclamaciones de nuestro representante en Washington con frases ridículas intempestivas y groseras.

La política de benevolencia y mansedumbre hallegado al último extremo con la actual gestión de los liberales. Pidieron confidencialmente los Estados Unidos el relevo de Weyler, y ya están servidos. Querían el planteamiento de la autonomía en Cuba, creyendo tal vez que España no llegaría tan allá en la senda de las reformas y ya tienen también la autonomía... ¿Desean algo más? díganlo pronto, porque todavía hay tiempo, pues por lo mismo que la política de benevolencia ha llegado al máximo está ya en crisis y la transición puede ser violenta.

Nada tan digno de alabanza en las relaciones internacionales como la prudencia, que es la primera de las virtudes de un pueblo y condición indispensable para un buen gobierno. Jolibi decía que el primer requisito de un general debe ser no perder la cabeza y lo mismo puede decirse de los hombres de Estado; el que se deja guiar por impresiones del momento se expone á fracasar miserablemente; testigo ese Rey de Grecia, que después de lo ocurrido con Turquía, ha hecho al frente de su pueblo, un papel parecido al de estraza. Pero la prudencia en las relaciones internacionales como en las que median entre hombre y hombre, tiene sus fronteras bien marcadas; se está en terreno propio mientras se marcha al lado de la vergüenza y de la dignidad, pero cuando este acompañamiento desaparece, la prudencia ha quedado atrás y se entra en otra zona en la que, mientras aliente, no pondrá los pies el pueblo español.

El Sr. Moret, que no obstante figurar, como Ministro de Ultramar, es el que realmente da tono á la política extranjera del gabinete, parece decidido á seguir creyendo por mucho tiempo que los Estados Unidos constituyen el país más caballeresco del mundo y que jamás ha abrigado malas intenciones respecto á España.

Ni la prolongación de la feísima historia de las expediciones; ni hechos tan escandalosos como la traición de Mr. Taylor, que después de haber finjido el más vivo afecto á nuestra patria mientras desempeñó en ella el cargo de Ministro Plenipotenciario, se revela ahora como jingoista zoes, bastan á entibiar el optimismo del Sr. Moret; y es que nadie es tan difícil de convencer como el que no quiere ser convencido.

De todos modos, si esta política de condescendencia no da en breve término los frutos que de ella esperan los que la sostienen, su fracaso vasta ser extremadamente ruidoso y entonces se impondrá, con más de dos años de retraso, la adopción de la otra política que el país quiere; pero es difícil determinar de antemano á que hombres tocará aplicarla, porque son muchas cosas las que se juegan en esta cuestión de Cuba, que afectan á la vez, á la dignidad y al honor nacional.

BALDOMERO BARDIÑAS.

Santa Cruz de Tenerife, Diciembre de 1897.

Heroísmos sin testigos

EPISODIO DE 1809

I

El pueblo dormía, no con ese sueño tranquilo del reposo y el bienestar, sino con el sopor que subsigue á las grandes catástrofes.

No había más que tender la vista por donde quiera para convencerse de que allí acababa de posar su planta la guerra ¡la maldita guerra!

Un montón de ruinas, todavía humeantes, eran muchas casas que habían ofrecido cómodo y desahogado asilo á generaciones enteras. Las mismas calles que menos habían padecido mostraban aquí y allá muros acribillados á balazos, informes huecos que los proyectiles habían ensanchado en lo que debieron ser ventanas, y profundas brechas por las que se veían viviendas con muebles destrozados y las paredes salpicadas de repugnantes manchas de sangre.

Los dos edificios de que más se enorgullecían los vecinos, ya que no hubieran quedado por completo inservibles, pedían reparos que, por lo costosos, sabe Dios cuando podrían hacerse. La Casa-Ayuntamiento, no despreciable construcción de esa arquitectura un poco barroca de fines del siglo XVII, revelaba con sus crecientes mortales cicatrices haber sufrido un largo y doloroso asedio; y la hermosa torre de la iglesia, gallarda muestra del estilo mudéjar con sus lacernas de ladrillos destrozadas, con los arquillos de sus estrechos ventanales ajimezados rotos en mil partes, decía á veces que en ella habían buscado su más sólida y quizá postrera defensa los mantenedores de la causa nacional.

Pero lo más horrible era el espectáculo que afreían las estrechas y mal alineadas vías. Verdaderos hacinamientos de muertos, entre los que se veían mezclados los uniformes de los soldados imperiales con los burdos calzones y las ásperas camisas de los serranos, se destacaban al fulgor de la luna (aquella noche, aunque á estrecho oscurecida por las nubes, en toda la fuerza del plenilunio) sobre charcos de sangre, cuyo hedor hacía lanzar lastimeros aullidos á los perros vagabundos que buscaban con qué aplacar el hambre ante los despojos de aquella carnicería.

Y, sin embargo, aunque ningún ruido se escuchara en una población indudablemente por entero abandonada, alguien debía haber quedado allí cuando los franceses, convencidos de la inutilidad de conservar tan penosa conquista, habían seguido su marcha sin dejar siquiera la impedimenta de heridos.

Para probarlo bastaba ver que la bandera coronada por el águila, que más por baladronada que por otra cosa se había izado en la casa de Concejo, yacía al pié del balcón principal sustituida por la veneradísima enseña de los defensores del trono legítimo.

II

Si en esto hubiera podido fijarse Pedro Renato Hibou, el sargento del 5.º de línea, que con el brazo izquierdo atravesado de un balazo hacía poco había conseguido librarse de la horrible prisión del montón de cadáveres en que privado de sentido cayera sabe Dios cuántas horas hacía, hubiera dado gracias al cielo, si es que aquellos descreídos gabachos sabían hacer otra cosa que jurar como condenados.

Porque el arrostrar el peligro de que le pegaran cuatro tiros era preferible á seguir sufriendo la quemazón que sentía en la herida, y sobre todo soportar aquella devoradora sed producida por la alta fiebre que le abrasaba.

Por trances muy duros había pasado aquel veterano de las guerras de la República, que llevaba en su cuerpo cicatrices producidas por el plomo de los alemanes y de los austriacos; pero como aquél, ninguno.

La prueba de ello es que, no la vida, la cruz que por su mano había colocado en su pecho el emperador la noche de Austerlitz, y los galones cocidos á su manga sobre los humeantes y heroicos escombros de Zaragoza, hubiera dado por un jarro de agua.

Pero no había que pensar en ello. Con aquellas piernas que apenas podían sostenerle, cómo empeñarse en buscar en medio de la noche su regimiento, que probablemente estaría á legua y media ó dos leguas de allí? En aquel desierto, ¿de quién esperar socorro y ayuda?

De haber conservado su fusil, posible es que un tiro hubiese acabado aquel horrible tormento; pero los fugitivos todo podrían haberlo olvidado menos las armas, que habían tenido el mayor cuidado de recoger.

El instinto de conservación, y sobre todo aquella maldita sed, le obligaron, sin embargo, á intentar un esfuerzo supremo. Sosteniéndose en las paredes, teniendo que tomar descanso cada seis pasos, emprendió una caminata sin rumbo fijo, sin objeto determinado. Encontrar alguien ó algo que calmara aquella desazón insostenible era todo lo que se proponía.

Después de más de una hora de fatiga, redoblada por la dificultad que le ofrecían en muchos sitios los hacinaamientos de escombros y hasta de restos humanos, tal vez palpitantes aún, llegó á la plaza del Ayuntamiento, que fué para él como llegar á la tierra de Promisión.

Hacia uno de los ángulos del irregular trapezoide que la formaba, le atrajo el susurro de una fuente que vertía sus caños en una ancha pila destinada á abrevadero del ganado. A uno de ellos, al que llegó casi arrastrándose, tuvo pegados los secos labios muchos, muchos minutos.

Después lavó cuidadosamente su herida, la vendó como pudo con unos harapos sacados de la mochila, y se sentó en la informe escalinata que por uno de los lados daba acceso á la fuente.

Tan aliviado se sintió con aquella doble operación, que ya por nada en el mundo hubiera dado aquella cruz cosida sólidamente al raído paño de su capote. Lejos de ello, con fuerzas se sentía para repetir cien veces sus hazañas de Austerlitz.

III

En aquel momento la luna, que espesos nubarrones habían tenido oculta, asomando su pálida y redonda cara entre un jirón abierto por el viento, iluminó la plazuela con una claridad casi diurna.

La Casa-Ayuntamiento había padecido de un modo horrible. Sobre todo el balcón boleado, principal ornamento de su fachada, acibillado por todos lados por la metralla, sólo parecía mantenido en pie por un milagro de esqui-librio.

Pero lo que fijó la atención del sargento Hibou no fué aquéllo. La bandera española, mal amarrada á los hierros que los proyectiles habían retorcido caprichosamente, enseñoreándose sobre el águila que le había guiado en cien combates, y que ahora yacía pisoteada sobre el polvo, era un insulto hecho á la inmarcesible gloria de aquel emperador que le había condecorado sobre el campo de batalla, al gran ejército que era su sola, su adorada familia, lo único que él tenía por digno de respeto en la tierra y fuera de ella.

Con un vigor que hacía unos momentos ni sospechado hubiera, se lanzó hacia aquel símbolo querido, imprimió en él sus labios con el respetuoso amor con que se besa la reliquia santa, y la alzó con el brazo derecho.

El izquierdo le pendía rígido y pesado á lo largo del cuerpo; pero no im-portaba. Aferrando el asta con los dientes, le bastaba el derecho para encaramarse al balcón y arrancar de él aquella bandera aborrecida para sustituirla por la que debía ondear no allí, sino sobre todo el orbe.

Y lo hizo, ¡vaya si lo hizo! A pesar de los agudos dolores que le producía el movimiento, trepó por la juntura de

las piedras y llegó con la mano hasta el barandal del balcón.

Pero allí tuvo una visión horrible. Una vieja cubierta de harapos, horriblemente desgreñada y más semejante á engendro creado por la más calenturienta de las pesadillas que á ser humano y real, apareció en el balcón asiendo con la mano sarmentosa el palo de la enseña nacional y escupiendo á la faz del sargento estas palabras:

—No la arrancarás, no. Mis hijos, mis nietos, todos los míos murieron haciéndos morder el polvo por defender este guñapo con su sangre, y yo no he de ser menos. ¡Sube, si te atreves!

El francés, sobrecogido un momento, sonrió con lástima y se dispuso á continuar su ascensión. Pero la vieja, como si se sintiera reanimada por una fuerza sobrenatural, de tal modo zarandeo el balcón, que á éste se le vió vacilar sobre sus resentidos basamentos.

Hibou sólo tuvo tiempo de gritar con toda la fuerza de sus pulmones: «¡Viva el Emperador!»

Media fachada del Ayuntamiento se vino al suelo, sepultándole sobre un alud de pedriscos.

La pobre vieja se hizo entre ellos cien pedazos el cráneo; pero su mano no soltó un momento la bandera, cuya asta, clavándose al caer entre los escombros, dejó que el adorado jirón de tela que representaba la patria siguiese ondeando al viento en aquella noche de luna.

ANGEL R. CHAVES.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 4—5 t.

Trátase de organizar un magnífico banquete en obsequio al Sr. Pidal.

Asistirán á él gran número de diputados y senadores.

También se ha dispuesto realizar una tirada de 60.000 ejemplares del discurso pronunciado por el Sr. Pidal en la reunión que tuvo lugar últimamente en el círculo conservador.

El General Marqués de Tenerife ha llegado á Barcelona.

Madrid 4—6 t.

Parece que se confirma la noticia de que el Marqués de Peña Plata ha pedido nuevos refuerzos para la continuación de la campaña de Cuba.

Dícese que por ahora esos refuerzos no pasarán de 5 á 6.000 hombres.

Madrid 4—7 n.

El rebelde Julio Sanguily, que salió de Nueva-York, viajando con nombre supuesto, ha sido descubierto en el momento mismo en que llegaba á la Habana.

Detenido por la policía é interrogado acerca de su viaje, ha respondido que su objeto no era otro que pasar á la Florida.

Se ha dispuesto que sea vigilado cuidadosamente.

Madrid 4—8 n.

Mañana tendrá lugar la apertura de las Cámaras norteamericanas.

El punto relativo al reconocimiento de la beligerancia de los rebeldes de la Gran Antilla, será el primero que se discute.

Coméntase la baja de los valores públicos.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 63'80.

Id. id. exterior, á 79'85.

Id. amortizable 76'65.

Billetes hipotecarios de Cuba, 1886), á 92'25.

Acciones del Banco de España, á 413'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 33'50 por £.

París, vista, á 33'05 por 100 P.

Madrid 4—9 n.

Insístese en que el Sr. Puigcerver desea abandonar la cartera en vista de oposición que encuentra para la realización de ciertos planes que tenía proyectados.

Madrid 4—10 n.

General Correa autorizó regreso general Sagasta suprimidos administradores Hacienda (Textual).

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden).

CRÓNICA

En las oposiciones que últimamente se han verificado para ocupar la vacante de oficial de la Contaduría de fondos provinciales, fué designado para desempeñar dicho destino, después de brillantes ejercicios, nuestro joven amigo D. Juan Rumeu y García.

Sea enhorabuena.

Desde el domingo último han caído abundantes lluvias en toda la isla, con tal intensidad, que pueblos hay en el interior de la misma donde el agua ha ocasionado algunos destrozos.

La cordillera de montañas de la región del norte y la central de esta ciudad, aparecen cubiertas de copiosa nevada, siendo esto causa del intenso frío que se experimenta.

Ha fallecido en Arrecife de Lanzarote la virtuosa señora D.^a Flora González Curbelo, esposa y hermana respectivamente, de nuestros queridos amigos D. Vicente Stinga y D. Enrique González. á quienes enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Ha sido nombrado Inspector técnico de la Renta del timbre del Estado en esta región de Canarias, D. Manuel Rodríguez Vega.

Por la sociedad *La Beneficencia* ha sido nombrado D. Diego Guigou y Costa, médico de beneficencia de dicha sociedad.

D. E. P.

Ayer por la mañana, una infeliz mujer que se hallaba cogiendo unas calabazas en el cauce de un barranco de Los Catalanes (Taganana) fué muerta en el acto por una enorme piedra que se desprendió de lo alto de un risco. La desgraciada mujer se llamaba Manuela Pérez López y era madre de D. Miguel Expósito, dueño de la fonda *El Teide*.

Según vemos en nuestro estimado colega *Diario de Tenerife*, de ayer, del despacho de D. Rafael Calzadilla desaparecieron el lunes por la noche, en compañía de un mozo, unos cuantos billetes de Banco y algunas monedas de plata, que en su mayor parte fueron recuperadas pocas horas después, pasando á descansar en la cárcel el joven seductor.

Ha sido destinado á la zona de reclutamiento de esta ciudad, el capitán del ejército territorial D. Cesáreo Martín Alonso.

Esta mañana fondeó en nuestro puerto el vapor español *Barcelona*, procedente de Nueva Orleans y la Habana, con 102 pasajeros, de ellos 48 para esta isla.

Anoche representó la compañía de zarzuela, por primera vez en la temporada, *Los de Cuba*.

También se repitieron, en la primera y segunda secciones, *El mundo comedia* es, ó el baile de Luis Alonso, y *Los cineros*.

Pura esta noche la repetición de *La*

cruz blanca, Los Acróbatas y El Dúo de la Africana.

El *Diario de Las Palmas*, en el número correspondiente al 30 del mes próximo pasado, ocupándose de un suelto que le dirigamos, contesta lo que exponemos á continuación:

«LA OPINION dice que en nuestra sección marítima hemos anotado al yate de vela *Watter Lila* como de vapor, y por tan tremenda falta el colega pone el grito en el cielo.

No se apure por tan poca cosa LA OPINION, pues si es verdad que ese vapor es de... vela, desde ahora queda descontado; pero es preciso que el colega elimine por su parte, aquellos 30 ó 40 remolcadores que mensualmente entran en el puerto de Santa Cruz, con cargamento de frutos, por que son vapores de... humo.

Y así forman ellos sus estadísticas de vapores.

¡Con remolcadores de 20 toneladas!»

A parte de que si en nuestro puerto entrasen de 30 á 40 vapores remolcadores con cargamento de frutos, etc., no vendría á demostrar esto sino su indiscutible importancia comercial, razón por la cual serian registrado en éste como en todos los demás puertos del mundo, el colega, además, falta á la verdad en lo que al tonelaje de dichos remolcadores se refiere.

Y para que nuestros lectores juzguen de la seriedad del periódico aludido, publicamos á continuación la lista de esos vapores remolcadores que hacen el servicio entre el puerto de esta Capital y los del norte y sur de la isla de Tenerife, corroborando con esto lo dicho acerca del desarrollo é importancia comercial de la misma:

Vapor español *Viera y Clavijo*, de 511 toneladas.

Vapor español *León y Castillo*, de 506 id.

Vapor español *Tenerife*, de 257 id.

Vapor español *Esperanza*, de 80 id.

Vapor inglés *Susú*, de 235 id.

Estos son los remolcadores de 20 toneladas, á que alude el Diario y que también aparecen entrados todos los meses en el puerto de Las Palmas.

¿Podría decirnos el mencionado colega, cuántos vapores remolcadores, como éstos, están dedicados á hacer el mismo tráfico entre el de Las Palmas y los demás de la isla de Canaria?

Risum teneatis!

Dice *La Lealtad* de Madrid:

«No sabemos qué ocurre con las ternas elevadas al Ministerio de Gracia y Justicia por el Obispo de Tenerife. El negociado tiene orden de no facilitar ningún dato referente á ellas, y en aquella casa se deja entender que no serán aprobadas.»

El candidato que luchará en la Palma en frente del Sr. Poggio apoyado por el señor León y Castillo, se dice que será D. Francisco Abreu.

Con el mismo apoyo se presentará por Guía, D. Tomás García.

Una de las senadurías, repetimos, será adjudicada al Sr. Fernández Henestrosa.

Se supone que los Diputados por Tenerife sean los Sres. García del Castillo, Rancés y Pérez Zamora.

El Marqués de Villasegura pasará al Senado.

¿Olvidará la isla de Tenerife al Sr. García Beltrán?»

A 229'50 pesetas ascendió lo invertido en obras municipales por el Ayuntamiento de esta Capital, durante la pasada semana.

En un hospital de Washington se ha verificado por primera vez allí la prueba de la toxina contra el tétano, que á pesar de haberse cultivado desde hace tiempo en el Laboratorio Médico del ejército, no se aplicó hasta ahora por falta de casos en que verificar experimentos.

El paciente, que era un negro, se hirió en la planta del pie al pisar un clavo, hinchósele aquél y en breve se vió presa de una fuerte contracción facial, que apretándole las mandíbulas, le impedía tomar alimento.

Injectósele antitoxina al enfermo y sus resultados fueron benéficos; la salud general de dicho individuo ha mejorado y cedido los espasmos que lo agitaban.



Todas las Misas que se celebren el viernes 7 de los corrientes á las 8 de la mañana en la Iglesia parroquial de San Francisco, se aplicarán por el eterno descanso del alma de

LA SEÑORA

D.^a Elena de Baños y Díaz, Viuda de Hernández,

Q. S. G. G.

Sus hijos y familia ruegan á todos los fieles se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor.

Una lágrima por el muerto, se evapora;
Una flor sobre su tumba, se marchita;
Una oración por su alma, la recoge Dios.

San Cipriano.

El Excmo. é Illmo. Sr. Obispo de la Diócesis concede 40 días de indulgencia á todos los fieles que concurren á dichas Misas ú ofrescan alguna Comunión, Rosario ó cualquier otro acto piadoso en sufragio del alma de la finada.

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores

4 DE ENERO

13 Vapor inglés *Goth*, de Delagoa Bay y escalas, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Southampton despachado por Hamilton y C.^a

14 Vapor inglés *Inyoni*, de Port Natal, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Londres despachado los mismos señores.

15 Vapor francés *General Dodds*, de Dakar, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Burdeos despachado por Hamilton y C.^a

5 DE ENERO

16 Vapor español *Barcelona*, de la Habana, con carga general de tránsito y pasajeros; tomó carbón, agua y víveres y salió para Cádiz y escalas, despachado por Hijos de J. Yanes.

AVISO

D. Manuel Fernández, profesor dentista, americano, que tenía establecido su estudio en el consultorio del Sr. Conde, Castillo número 17, ha trasladado su despacho al

Hotel Panasco, donde tiene el gusto de ofrecerse á las personas que necesiten de sus servicios profesionales, como extracción de muelas y dientes sin ocasionar molestia alguna; colocar dentaduras completas y parciales, coronas dentales de oro y porcelana, por medio de los procedimientos más perfeccionados. Se hace toda clase de emplomaduras, ya sean de platino ó de cemento: especialidad en orificaciones. También cura todo dolor de muela ó diente, por muy agudo que sea.

Precios económicos y trabajo garantizado. Horas de consulta: de 8 á 11 de la mañana y de 1 á 4 de la tarde.

Registro civil

ENERO 4

NACIMIENTOS

Luciano Remón.
Manuel Jorge y Dominguez.

DEFUNCIONES

Carlos Martín, de Candelaria, 1 año; Miraflores 76.—Infarto agudo del hígado.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

ENERO 5

Santo de hoy.—Sta. Amelia.

Santo de mañana.—Los Santos Reyes.

Luna llena el 7 á las 11 y 17 m. de la noche en Cáncer. Fríos.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 7 á 7½ á las oraciones el Rosario.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY	
Barómetro reducido á cero	756.81
Termómetro á la sombra	16.4
Tensión del vapor	11.0
Humedad relativa	79.4
Viento	S.W.
Fuerza del viento	0.
Cielo: parte cubierta, décimas	9.
Temperatura máxima de ayer	13.1
Id. mínima de anoche	10.4
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	1.9

SE VENDE

la casa calle del Tigre núm. 9, frente á la capilla. Darán razón

DACTYLE

Nueva máquina de escribir, práctica.

Impresión directa. Escritura á la vista del operador.

Mecanismo sólido y sencillo. Facilísimo aprendizaje.

La más rápida de las conocidas hasta el día. Indispensable en todo escritorio.

Para detalles y pedidos dirigirse al único agente en las Islas Canarias

JUAN VARONA

Arrecife de Lanzarote.

29

en la calle de San Francisco núm. 5.

1639-8

SEMILLA DE PATATAS

INGLESA

De venta en los almacenes de Hy. Wolfson, Castillo, 16.

1602

Santiago Feria

23, Castillo, 23.

Casa especial en comestibles finos y otros muchos artículos propios de la estación presente de Navidad y Año Nuevo.

NOTA.—Se acaba de recibir la primera remesa de turrone de Jijona, Alicante, etc. etc., y un surtido completo de vinos y licores finos.

Pídase el Listin de precios de esta casa.

DACTYLE

Nueva máquina de calcular.

Suma, resta, multiplicación, división y extracción de raíz cuadrada.

Rigurosa exactitud en los resultados. No exige trabajo mental.

Se aprende su manejo en algunos minutos. Indispensable en todo escritorio y oficina.

MADAME DE TREVES

547

550

BIBLIOTECA DE «LA OPINION»

á la vista de nuestros lectores, comenzaban en Beauvais las sesiones del jurado.

Los debates debían durar tres días.

Compacta muchedumbre, ávida de emociones, había acudido para seguir las peripecias de este drama, cuyo puesto parecía marcado de antemano en los anales judiciales.

El acta de acusación era una obra maestra de método y claridad, y por esto mismo, terrible.

Exponía los hechos brevemente; y los encadenaba unos á otro con maravillosa lógica.

Después de haber escuchado esta acta de acusación, la culpabilidad de Luciano d'Harblay parecía evidente.

La certeza del crimen se imponía.

El error de los números en la receta preparada por Julio Cordier en la farmacia de Godelot, era un cargo más.

El doctor, sabiendo que el ayudante de farmacia se emborrachaba casi diariamente y preparaba los medicamentos de un modo casi maquinal y por la fuerza de la costumbre, había cometido este error voluntario á fin de poder, en caso de necesidad, achacar á una imprudencia el crimen largamente madurado y ejecutado con premeditación.

Semejante profundidad de combinaciones, hacia este crimen aún más horrible.

Se pasó á las declaraciones de los testigos.

Todos, á excepción del irritable y vengativo Pedagniel, declararon en términos extremadamente moderados, pero ¿de que podía servir la moderación cuando los hechos hablaban por sí mismos?

Leonida de Tréves y Santiago Habert, cuya mimica vino á traducir un profesor de la Escuela nacional de sordo-mudos, afirmaron con energía la inocencia del doctor.

El testimonio de la joven produjo sobre los jurados y sobre parte del auditorio la más desagradable impresión.

—Leonida... querida Leonida... murmuró con voz conmovida ¿Sufrís mucho?

—Sí, mucho... replicó Mad. de Tréves. Sufro hasta el punto que quisiera morir, y, sin embargo, es preciso que viva.

—¡Vivireis! exclamó Jorge. Vivireis y llegará día en que vuestras penas no son más que un recuerdo.

La joven meneó la cabeza con manifiesta incredulidad.

—Habeis insistido en verme... ¿Qué me queréis?

—Vengo á hablaros de Mr. d'Harblay.

Un relámpago brilló en los ojos de Leonida.

—¿Han reconocido su inocencia? preguntó impetuosamente.

—No, querida prima.

—La cabeza de Mad. de Tréves cayó sobre el pecho.

Jorge continuó:

—Lo juzgarán dentro de quince días, y estamos obligados á ir á declarar al tribunal extraordinario.

Leonida ocultó su rostro entre las manos.

—¡Oh! ¡el escándalo... el escándalo!... balbuceó.

—Querida prima, escuchadme por favor y no os dejéis abatir... Sí, convengo en ello, el escándalo será grande... la causa tendrá un eco formidable... la posición social de la víctima, la del acusado, la de los testigos, las circunstancias misteriosas de este drama harán de él una causa célebre... *El crimen de Lamorlaye*... Mr. d'Harblay será condenado...

—¡Condenado! repitió Leonida.

—La condena me parece segura.

—¿Creeis vos culpable á Luciano d'Harblay?

—Las apariencias le acusan y su amor por vos le pierden.

—No me habeis respondido. ¿Le creeis culpable?

—Pues bien, no, no lo creo... No ha cometido ningún crimen, pero si una imprudencia, y esta costó la vida á Max... Positivamente la reponsabilidad del doctor está compromete-

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hardisson Hermanos



CHARGEURS RÉUNIS
Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA DAKAR, COONAKRY, GRAN BASSAN,
COTONOU, LIBREVILLE, LOANGO ETC.

El vapor de gran marcha

VILLE DE MARANHAO

deberá llegar á este puerto el día 15 de Enero.
Admite carga y pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase.

PARA BORDEAUX, DUNKERQUE Y HAVRE
El hermoso vapor

VILLE DE PERNAMBUCO

saldrá de este puerto el 22 de Enero.
Admite carga y pasajeros. de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase.

PARA LONDRES, DUNKERQUE Y HAVRE
Saldrá el 5 de Enero el magnífico vapor

PAMPA

Admite carga y pasajeros.



COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

Para Venezuela, Colombia, Costa Rica, Curacao y Trinidad
El magnífico vapor

ALEXANDRE BIXIO

saldrá de este puerto el día 15 de Enero.
Admite carga y pasajeros de 3.^a



LA VELOCE
NAVIGAZIONE ITALIANA Á VAPORE

Para la Guaira, Puerto Cabello, Curaçao,
Sabanilla, Cartagena, Colón y Puerto Limón.

El vapor de gran velocidad

SUD AMÉRICA

saldrá de este puerto el día 8 de Enero de 1898.

Admite carga y pasajeros.

Nota.— No se admitirán notas de embarque ni se expedirán pasajes después del día 5.

Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hijos de Juan Yanes



VAPORES TRASATLÁNTICOS

DE

PINILLOS, IZQUIERDO Y C.^a

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA
El vapor español de gran velocidad

MANILA

llegará á este puerto el día 10 de Enero.

Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hamilton y C.^a



SHAW SAVILL & ALBIÓN C.^o

PARA PLYMOUTH Y LONDRES

El hermoso vapor

RANGATIRA

saldrá de este puerto el día 22 de Enero.

Admite carga y pasajeros.

PARA LONDRES

El magnífico vapor

Damascus

saldrá de este puerto el día 13 de Enero.
Admite carga y pasajeros.



Forwood Brothers & C.^o

LINE OF STEAMERS

PARA LONDRES, VIA MADERA

Según telegrama recibido, se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO

OROTAVA

el día 8 de Enero.

Agente,
HY WOLFSON.

Marina, 1.

Novísimo manual de Hacienda
Y CONTABILIDAD MUNICIPAL

POSITOS Y APREMIO ADMINISTRATIVO

ó sea 3.^a edición, notablemente aumentada, de

El Consultor de los Alcaldes, Secretarios, Contadores
y Depositarios Municipales.

Esta obra trata extensamente de todo lo relativo á Presupuestos, Arbitrios, Cuentas, Justificantes, Reparos, Teneduría, Libros de contabilidad, Pósitos, Procedimiento ejecutivo, Multas, Empréstitos, Recursos de Alzada, Condonación de contribuciones, etc., etc., con un *Repertorio Alfabético* de todas las materias que comprende.

Precio en Barcelona, 8 pesetas encuadrado, fuera de la Capital 75 céntimos más para gastos de correo y certificado.

TRATADO DE TENEDURÍA DE LIBROS

En esta obra, además de las otras materias propias de ella, se trata extensamente, bajo una nueva forma didáctica, de todas las cuentas que intervienen en la *PARTIDA DOBLE* aplicada al comercio, industria, agricultura y *administración*; haciéndose también referencia á los otros métodos de teneduría.

Precio en Barcelona, 5 pesetas encuadrado, fuera de la capital 75 céntimos más por gastos de correo y certificado.

TRATADO DE ECONOMÍA POLÍTICA

Comprende el estudio de la Producción, Distribución, Circulación y Consumo de la riqueza; tratando además de las cuestiones económico-sociales y de los medios conducentes á la mejora de todas las clases proletarias. Para su más fácil consulta contiene un *ÍNDICE-PROGRAMA* y un *REPERTORIO ALFABÉTICO* de voces técnicas.

Precio 6 pesetas el ejemplar encuadrado.

AGENDA DE ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL

Y GENERAL PARA 1897

Y MANUAL DEL TIMBRE DEL ESTADO

Forma un volumen de más de 200 páginas que contiene los servicios y disposiciones legales que deben cumplirse día por día, ó que tienen plazo fijo ó fatal; así como un *REPERTORIO ALFABÉTICO* de las disposiciones legales que están vigentes y las recientes *LEY Y REGLAMENTO* del Timbre del Estado con profusión de notas aclaratorias y un «Sumario alfabético de materias».

Precio 2 pesetas encuadrado con lujo.

LA ADMINISTRACIÓN PRÁCTICA

Enciclopedia de Administración municipal

Esta Revista se publica por cuadernos mensuales, comprendiendo en 64 ó más páginas, las secciones siguientes. 1.^a Servicios generales periódicos. 2.^a Servicios especiales de cada mes. 3.^a Servicios generales no periódicos: 4.^a Consultas. 5.^a Juzgados municipales. 6.^a Sección libre. 7.^a Apéndice.

Precio, 15 pesetas anuales, pagaderas por anticipado.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

tida, pero los jueces tendrán en cuenta un pasado sin mancha, de indiscutible honradez y se mostrarán indulgentes... Entonces será salvado, pero no puede serlo si no acudís en su ayuda.

—¡En su ayuda!... ¡Contribuir á su salvación! exclamó la joven. ¡Con ese objeto daría mi vida!

—Su amor por vos le pierde, y el que os inspira le perdería más, si estuviese probado. Ahora bien, la acusación pretende que Luciano d'Harblay ha envenenado á Max, porque seguro de ser amado por vos, quería haceros viuda para tomaros por esposa... Ya comprendéis perfectamente que, verdadero ó falso; esto es muy verosímil.

—¡Ay!

—Pero, en fin, no está probado, continuó Neville; y el fiscal no se apoya, en suma, sino en un andamiaje de suposiciones fácil de demoler si vos quereis.

—¿Cómo?

—Por salvar al doctor d'Harblay ¿estais dispuesta á todo?

—¡Ah, bien lo sabeis!

—¿No retrocederá ante un sacrificio, aunque os parezca muy duro?

—¿Un sacrificio? repitió Leonida.

—Si.

—¿Cuál?

—Es menester imponer silencio á vuestro corazón... ¡Es menester olvidar que amais á Luciano d'Harblay y acordaros que yo os amo!...

—¡Vos! exclamó con terror Mad. de Tréves. ¡Me amais de otra manera que como se ama á una hermana?...

—¡Os amo como se ama á un amante... Os adoro hace años!... Juzgad lo que he debido sufrir!... Y bien, consentid en ser mi mujer... Que se sepa desde hoy, por todas partes, que nuestro casamiento está convenido, y que el mismo Max,

al conocer que se moría, nos lo había, hasta cierto punto, impuesto... En semejantes condiciones, salta á la vista que Luciano d'Harbay, á quien el porvenir no reservaba ninguna esperanza, no ha podido matar al marido para casarse con la viuda... Cuando el fiscal, en estilo pomposo, se ponga á hacer ostentación ante el jurado de los pretendidos móviles del crimen, el abogado del doctor responderá:—*¡Es falso! Mad. de Tréves la prometida y será pronto la mujer de Mr. Jorge de Neville.* A esto nada hay que responder. La acusación caerá por sí misma... La absolución será segura... ¿Qué decidís?

Leonida se levantó pálida y tranquila.

—Primo dijo con voz ya firme, perdonadme si os aflijo: pero no puedo menos de hacerlo... No, no salvaré á Luciano casándome con vos; á ese precio él mismo no querría que lo salvase. ¡No quiero, ni mentir á mi corazón, ni renegar de mi amor! Amo á Mr. d'Harblay, debía haber sido su mujer y no retiro, no retiraré jamás, la palabra empeñada... Si ha cometido un crimen, lo que me niego á creer, la ley le castigará justamente; pero yo sabiendo que el amor, el amor sólo llevado á la locura, le hizo criminal, yo le lloraré!... Si es inocente como creo, como estoy segura, tengo firme confianza en que se le hará justicia, que volverá á mí libre, rehabilitado, con la cabeza erguida... Esperemos la sentencia...

Jorge disimuló la rabia fría que se apoderó de él.

—Que vuestra voluntad se cumpla, replicó. Esperemos. Y se separó de Mad. de Tréves.

Al dirigirse á su cuarto, murmuraba:

—Si debo perder toda esperanza, me quedará la venganza, y por lo menos, ésta la tendré completa.

Quince días después de la conversación que hemos puesto